Szkota podstawowa

1. Wiadomo, ze srednio w 1kg schabu jest 25dag kosci. Pan Henryk, wtasciciel sklepu
miesnego, sprzedaje schab z koscig po 13zt za kg, a kosci po 4zt za kg. Jaka powinna
by¢ cena 1kg schabu bez kosci, by nic nie straci¢ na oddzielaniu kosci od schabu?

Rozwigzanie:

1 kg schabu z koscig kosztuje 13zt.

W 1 kg schabu z ko$cig jest 25 dag kosci: 25 dag =0,25 kg

W 1 kg schabu z ko$cig jest 100-25=75 dag schabu bez kosci: 25 dag =0,75 kg.
Niech x oznacza cene 1 kg schabu bez kosci.

Wtedy 1 kg schabu z koscig ( po operacji oddzielania kosci) kosztuje

025-4+0,75x =13zt

Po rozwigzaniu rownania dostajemy cene schabu bez kosci x = 16 zt.

2. Na planie dziatki prostokatnej o wymiarach

15m na 25m zielong czes$¢ postanowiono

obsiac trawa. lle co najmniej opakowan nasion
trawnikowych o wadze 25dag kazde nalezy 15m
kupi¢, jezeli jedno opakowanie wystarcza na

obsianie 6,5m? powierzchni?

25m

Rozwigzanie:

Pole biatego trojkata jest réwne: »25-15 = 187,5.

=

Pole zielonej dziatki jest rowne:  25- 15 —2- 25-15 = 187,5.

lle trzeba nasion? % — 28,84615.

Odp.: Trzeba co najmniej 29 opakowan.



3. W ciemnym pokoju Janek zapalat 98 jednakowych swieczek, z ktérych kazda pali sie
15min. Na poczatku co 7 min zapalat kolejng $wieczke. Po zapaleniu trzydziestej
Swieczki zmienit zdanie i nastepne zapalat co 11min. lle czasu byto Swiatto w pokoju? lle
Swieczek maksymalnie palito sie rownoczesnie w pokoju?

Rozwiazanie:

Czas palenia do momentu zapalenia 30-tej Swieczki: 29 -7 = 203 min.

Pozostate Swieczki zapalano co 11 min, wiec do momentu zapalenia 98-ej $wieczki
minie: 203 + (98 — 30) -+ 11 = 203 + 68 - 11 = 203 + 748 = 951 min.

Ostatnia swieczka pali sie 15 min, wiec w sumie czas palenia wynosi

951 + 15 = 966 min.

Maksymalnie, rbwnoczesnie moze pali¢ sie 3 Swieczki

4. Wyznacz sume wszystkich wyréznionych katow w gwiazdce na rysunku.

B
A

Rozwiagzanie:

Niech S bedzie punktem przeciecia odcinkéw AD i CE. Katy = ASC jest rowny katowi
< E5D (katy wierzchotkowe).

Wykorzystujemy tez fakt, ze suma kgtow w trojkgcie jest rowna 180°.

A ASC: = ASC + = 5AC + =< 5CA =180°

A ESD: < ESD +< SED + < SDE =180° Stad < SAC + < 5CA = < SED + < 5DE .
Rozwazmy trojkgt & ESD: < EBD+ < BDA + (=< SDE + < SED)+ < CEB =180" .

Ostatecznie: < EED+ < BDA + (< SAC + =< 5CA )+ < CEE =180° .



5. O godzinie 6% wyrusza autokar wycieczkowy, ktdry jedzie ze $rednig predkoscia
60km/godz. Bak autokaru ma pojemnosc¢ 80litrow i jest wypetniony do petna. O ktérej
godzinie bak bedzie wypetniony w 15%, jesli autokar spala $rednio 20 litrow benzyny na
100km?

Rozwiazanie:

15% baku zawiera 0,15 80 = 12 [ benzyny.
Spalito sie 80 — 12 = 68 [ benzyny.
Autokar spala 20 I benzyny na 100 km , wiec przejechat f—j - 100 = 340 km.

Autokar jechat z predkoscig 60 km/godz, wiec 340 km przejechat w czasie

340 17 :
iy godz = 5 godz 40 min

Obliczamy godzine
6 godz 45 min + 5 godz 40 min = 11 godz 85 min = 12 godz 25 min

Odp.: 12



